

24万吨中央储备冻猪肉已投放

春节期间 各地市场粮油肉蛋菜供应充足

记者9日从国家发展改革委了解到,随着当日3万吨中央储备冻猪肉投放,国家发展改革委会同有关部门已组织9批中央储备冻猪肉投放,累计挂牌投放量达24万吨。据了解,目前各地市场粮油肉蛋菜供应充足,猪肉、鸡蛋价格出现回落。2月8日,全国36个大中城市猪肉、鸡蛋零售价格分别为每斤29.8元、5.3元,分别比前期高点回落2%、7.6%。

为更好满足人民群众春节消费需求,国家发展改革委指导各地采取

综合措施推进重要民生商品保供稳价工作。

一是组织扩大生产。为增加本地蔬菜生产供给,上海市蔬菜在田面积稳定在30万亩左右,确保日均上市量保持在5000吨左右;吉林省、海南省多地扩大本地蔬菜生产规模,提高菜农生产积极性。

二是衔接市场供需。针对春节就地过年需求增加,北京市建立外省供京蔬菜联动机制,协调批发市场免收蔬菜交易费用,推动春节期间上市

量同比增长10%以上;广东省深圳市组织加大蔬菜市场供应,每日蔬菜来货量增加至8500吨。

三是保障物流畅通。湖南省长沙市指导大型商超加大线上销售力度;陕西省西安市倡导商贸企业以多种奖励方式鼓励员工就地过年,保障人力、运力。

四是稳定销售渠道。江苏省南京市协调237家农贸市场春节期间不闭市,12家连锁超市、便利店共1052个门店正常营业;福建省厦门市组织

109家商超发起倡议,共同做好疫情防控下重点生活物资保供稳价工作。

五是积极投放储备。湖北省武汉市在133个超市门店投放政府储备冻猪肉,安徽省组织投放政府储备猪肉2700吨。

六是开展平价销售。福建省启动平价商店370多家,江苏省常州市组织95家农副产品平价商店开展优惠活动。

七是加强市场监管。黑龙江省哈尔滨市对5家商超和3家大型农产

品批发市场负责人进行约谈,对3家企业涉嫌哄抬价格行为依法立案调查;河北省石家庄市组织对沿街门店、便利店、小区内门店等开展拉网式巡查,严查价格违法行。

八是发放补贴补助。为保障困难群众基本生活,广州、汕头等地发放一次性价格补贴约1.1亿元,惠及近37万人;福州、厦门、泉州3市以现金或实物方式,向困难群众发放价格临时补贴、节日慰问金,金额达5500万元,惠及近18万人。

去年新生儿啥姓最多? 有多少随母姓?

《二〇二〇年全国姓名报告》出炉 奕辰、一诺成2020年出生新生儿中使用最高的名字

“人是历史舞台上的角色,人名是他们的标志。”——国学大师饶宗颐未见其人,先闻其名。

人的一生,能超越时间,留下回响的,除了精神,还有姓名。

姓名,是中华精神文明中最富有民族性特征的一个组成。

姓氏,标识着血缘和衍生;名字,以“正体”和“表德”。

你的姓名,带着什么故事而来?是家国情怀的观照,是流行文化的折射,还是寄予了长辈的期许,又或只是那一刻的灵光一闪……

公安部户政管理研究中心8日发布《二〇二〇年全国姓名报告》。

该中心有关负责人说,作为全国唯一的国家级权威户政管理科研机构,这是我们连续第三年发布全国姓名报告。

“我们希望这一研究成果以人民群众喜闻乐见的方式服务社会,在千家万户聚焦姓名报告,讨论姓与名的过程中,生成一个个更具底蕴的姓名,寄托父母亲人对下一代的美好期望和祝福,传承中华民族姓名文化、家族文化和传统文化。”这位负责人告诉新华社记者。

姓氏·比你想象更久远

“参天之木,必有其根;怀山之水,必有其源。”

中国是世界上最早使用姓氏的国家,至今已有五千多年历史。

中国人通过姓氏,标明家族来源和血缘关系,由此追根溯源、寻根问祖。

这是民族自尊、历史自重与文化自信的具体表现。

据《中国姓氏大辞典》收录,从古至今各民族用汉字记录的姓氏多达2.4万个。这些姓氏在发展演变过程中,有的已消失于历史长河中,有的则经过世代传承延续下来,逐步形成目前在用的6000多个姓氏。

从原始社会后期的图腾符号,到汉代中国姓氏制度基本趋于稳定和普及,每个家族有了自己固定的姓氏,子孙后辈代代相传。

每一个姓氏背后,都刻录着深远的历史、丰富的故事,记载着民族生长、交融的历程。

根据这份报告,按户籍人口数量排名,2020年“百家姓”排名,王、李、张、刘、陈依旧名列前五,五大姓氏人口总数占全国户籍总人口的30.8%。

截至2020年12月31日,2020年出生并已经到公安机关进行户籍登记的新生儿共1003.5万,其中男孩529.0万,占52.7%,女孩474.5万,占47.3%。

2020年“百家姓”中新生儿登记

“名字所取,根于心意,沿于时

从古至今各民族用汉字记录的姓氏多达**2.4万个**,发展演变形成目前**6000多个姓氏**

2020年“百家姓”排名

王 李 张 刘 陈

名列前五,五大姓氏人口占全国户籍总人口的**30.8%**

2020年“百家姓”中新生儿登记姓氏最多的是李,共**72.6万人**;最少的是顾,仅**1.7万人**

从2020年新生儿姓氏选取情况看,随母姓与随父姓的比例为**1:12**

三字姓名占比超过**90%**,二字姓名占比减至**6.3%**。四字及其他字数姓名保持增长态势,由20世纪50年代的**0.3%、0.4%**提高到目前的**1.6%和1.7%**

奕辰、一诺成为2020年出生并已经进行户籍登记的男女性新生儿中,使用频率最高的名字,分别超过**1.4万人、2.4万人**

姓氏最多的是李,共72.6万人;最少的是顾,仅1.7万人。

由两个及以上汉字组成的姓氏,是中华姓氏中比较特别的一支。目前,欧阳是第一大复姓,有111.2万人。其他常见复姓人数为上官、皇甫、令狐、诸葛、司徒、司马等。复姓虽然少见,但常被武侠小说或影视作品“偏爱”。

我国姓氏在数千年的历史演进和民族文化积淀中形成了“子(女)从父姓”的传统习俗,但随着人们思想观念变化,特别是2016年全面放开二孩政策实施后,子女随母姓情形有所增加。从2020年新生儿姓氏选取情况看,随母姓与随父姓的比例为1:12。

名字·不仅关乎你个人

“名字所取,根于心意,沿于时

尚,因时变迁”。

中国人取名,折射着时代精神、政治形势、社会习俗、文化水准,体现着中华儿女的价值观,承载着一代代中国人的精气神。

每个年代,都有人们爱过的名字。从“1959年及以前”的建国、秀英,到“2010—2019年”的浩宇、欣怡……不同时代名字的变化,折射了经济社会发展、生活水平提升和思想观念革新。

20世纪50年代以后,人名与政治形势挂钩。新中国成立时,建国、建华、援朝、跃进、卫东、国强等涌现,很多女性选用英、兰等;六七十年代,军、勇、丽等比较常见,时代延续性较为突出。

八十年代改革开放后,人名开始表达个人情怀。伟、磊、静、丽等具有性别色彩的字眼更多被使用,反映人们一心追求简洁、平静、朴实的生活

心态。

九十年代名字则注入了风雅的文化元素,杰、浩、婷、雪等字更多地被选用。

在城市,一些仿照英文名发音的“洋味儿”名流行,譬如“查理”“文迪”“安妮”等。而在乡村,人们认为名字越随便孩子越好养,狗娃、狗子、旺财、招弟、水生、满囤等名字盛行,乡土味儿十足。

进入21世纪后,涛、浩宇、浩然、婷、欣怡、梓涵等“文艺范儿”名字大受欢迎。

改革开放后,人们取名追求简洁好记,二字姓名一度激增。21世纪以来,随着人口规模快速增长和人口流动日益频繁,重名现象多了起来,为了降低重名率,三字姓名逐渐增多,目前,三字姓名占比超过90%,二字姓名占比减至6.3%。四字及其他字数姓名虽使用人数较少,但一直保持增

长态势,分别由20世纪50年代的0.3%、0.4%提高到目前的1.6%和1.7%。

姓名·守候独一份的美丽

2020年是第一批“20后”诞生年。根据报告,2020年出生并已经进行户籍登记的新生儿名字中,使用频率最高的50个字依次为梓、子、宇、辰、一等。与2019年相比,玥、伊、昕、可等字受到新生儿父母的青睐。

奕辰、一诺成为2020年出生并已经进行户籍登记的男女性新生儿中,使用频率最高的名字,分别超过1.4万人、2.4万人。

热到发烫的字眼,造就了无数时下流行的名字。“看言情小说的孩子们长大了”“好家伙,我们一个班里大半班的名字都在里面了”“想象再过几十年,广场大妈都叫梓涵、紫萱”……

重名严重、冷僻字起名、缺少文字内涵和底蕴……人们不禁感慨,姓名文化式微,原本积淀的历史渊源在一致化中少了几分韵味,原本蕴含的情怀格调在雷同化前平平无奇。

为有效降低重名概率,近年来,公安部在“互联网+政务服务”平台上推出全国人口姓名查重等便民功能。

汉字是独特而美丽的符号,是民族文化的结晶。每一个字,都有它的灵魂与故事,字与字的搭配,又构成了新的意涵。

文明是文化的载体和镜像。中国人起过许多好名字,比如风眠、季鸾、元济、斯年、徽因、浅予、从文、如稷、寅恪、钟书、健吾、实秋、语堂、右任……标注着年代的文化含量与气息。

古往今来,历经积累演变,饱含人文信息、信仰观念、社会符号、文明指向、思想意旨、审美修为的中国人姓名文化,应当得到新的传承。

那么,守候并珍惜汉字与文明带来的,将会陪伴我们一生、卓然独特的那份美…… 本版稿件均据新华社